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Historia — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.

Uogolnienie informacji z tekstow zrédtowych —

. . . 0-1
rozpoznanie panstw starozytnych.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi — podanie nazw wszystkich panstw,
ktorych dotycza zamieszczone teksty zrodtowe.

Poprawna odpowiedz:
A. Egipt
B. Persja
C. Rzym

Zadanie 2.

Rozpoznanie charakterystycznych cech cywilizacji

na podstawie ikonografii. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi — przyporzadkowanie monet
do wlasciwego kregu kulturowego.

Poprawna odpowiedz:

A. 4. moneta grecka
B. 1. moneta rzymska
C. 2. moneta arabska

Zadanie 3.

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu

O . -1
historii starozytne;j. 0

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi — wybor bitew stoczonych
w starozytnosci, odpowiadajacych wskazanym w poleceniach kryteriom.

Poprawna odpowiedz:

A. bitwa pod Maratonem
B. bitwa pod Cheronea
C. bitwa pod Zama

Zadanie 4.

Wybieranie informacji z tablicy genealogicznej

w celu dokonania identyfikacji postaci. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trzy poprawne odpowiedzi — wpisanie obok podanych
fragmentow biografii wlasciwych przedstawicieli dynastii umieszczonych na tablicy
genealogicznej.

Poprawna odpowiedz:

A. Aleksander Newski
B. Dymitr Donski
C. Wasyl (II) Slepy
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Zadanie 5.

Sformutowanie wnioskéw wynikajacych

z porownania danych statystycznych. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za dwa poprawne wnioski sformutowane zgodnie ze wskazanymi
w poleceniach kryteriami; w czgsci A: uwzglednienie relacji migdzy liczba mieszkancoéw
miast i procentowym udziatem w ich strukturze zawodowej os6b zatrudnionych w rzemiosle,
a w czeSci B: relacji migdzy liczbg mieszkancow miast i procentowym udziatem w ich
strukturze zawodowej 0s6b zatrudnionych w produkcji rolne;j.

Przyklady poprawnych odpowiedzi:

A.

e Im miasto miato mniejsza liczb¢ mieszkancow, tym mniejszy procent mieszkancoéw byt
zatrudniony w rzemiosle.

e Procent 0s0b zatrudnionych w rzemiosle zmieniat si¢ wprost proporcjonalnie do liczby
mieszkancoOw miast.

e [Im miasto mialo mniejszg liczb¢ mieszkancow, tym wigkszy procent mieszkancow byt
zatrudniony w produkcji rolne;j.

e Procent osob zatrudnionych w produkcji rolnej zmieniat si¢ odwrotnie proporcjonalnie
do liczby mieszkancow miast.

Zadanie 6.
L .. | R ie charakteryst h cech styl
Korzystanie z informacji 0zpozhanic charakierystyczhych cech sty | 0-1
gotyckiego w sztuce na podstawie ikonografii.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie fotografii przedstawiajacej gotyckie stalle.
Poprawna odpowiedz:
Fotografia oznaczona literg D.
Zadanie 7.
. .. | Umieszczenie wydarzen w czasie — rozpoznanie
Korzystanie z informacji L1 . . . .. 0-1
wydarzen, ktére miaty miejsce w Sredniowieczu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie dwoch faktow z historii §redniowiecznej Anglii.

Poprawna odpowiedz:

Zwyciestwo wojsk Wilhelma Zdobywcy w bitwie pod Hastings i Powstanie parlamentu
angielskiego

Zadanie 8.
A.

Uogolnienie informacji zawartych w tytutach

oy L ) . 0-1
monografii historycznej i podanie nazwy wojny.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za identyfikacje wojny i podanie jej nazwy.

Poprawna odpowiedz:

wojna trzydziestoletnia
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B.

Uogolnienie informacji zawartych w tekscie —

podanie nazwy kraju. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy kraju, ktory zostal scharakteryzowany
w tekscie.

Poprawna odpowiedz:

Czechy

Zadanie 9.
A.

Umieszczenie wydarzenia w czasie — wskazanie,
Korzystanie z informacji | na podstawie informacji zawartych w zrddtach, 0-1
adresata listu napisanego najwczesniej.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawnie wskazanego adresata listu.
Poprawna odpowiedz:
Fryderyk II Wielki lub Fryderyk Wielki

B.

Wyjasnienie sformutowania uzytego w liscie przez
Korzystanie z informacji | Katarzyng II, dotyczacego ugrupowan politycznych 0-1
w rewolucyjnej Francji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie sformutowania uzytego przez carycg Katarzyne II,
dotyczacego dziejow rewolucji francuskie;.

Poprawna odpowiedz:

jakobini lub wtadze rewolucyjnej Francji

Zadanie 10.

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii
Wiadomosci i rozumienie | i terminologii historycznej z zakresu dziejow 0-1
Kosciota katolickiego w XIX i XX wieku.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie zdania fatszywego.

Poprawna odpowiedz:

Zdanie oznaczone 1 jest fatszywe.

Zadanie 11.

Korzystanie z informacji | Uogoélnienie informacji i zatytulowanie mapy. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawnie sformutowany pelny tytul mapy z uwzglednieniem
tematyki, czasu 1 zasiggu terytorialnego.
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Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Dziatania partyzanckie w czasie powstania styczniowego w latach 1863—1864 na terenie
Kroélestwa Polskiego i ziem wcielonych do Rosji

e Dziatania zbrojne w czasie powstania styczniowego w latach 1863—-1864 na obszarze
Kroélestwa Polskiego 1 ziem zabranych

e Powstanie styczniowe na terenie zaboru rosyjskiego w latach 1863—-1864

Zadanie 12.

Uzasadnienie tezy — sformutowanie

. 0-1
argumentow.

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za sformulowanie dwoch argumentéw odnoszacych si¢ do tresci
fotografii, ktore potwierdzaja podany w poleceniu czas jej wykonania.

Przyklady poprawnych odpowiedzi:

e napisy w dwoch jezykach (na przystanku i na szyldzie) — po rosyjsku i po polsku,
wykonano zgodnie z obowigzujacymi wtedy rozporzadzeniami

stroje charakterystyczne dla tego okresu

tramwaje konne

latarnie gazowe

zdobnictwo (latarnia, przystanek)

Zadanie 13.
A.

Odczytanie danych z wykresu dotyczacych

tempa zmian imigracji do USA. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie dwdch lat z wykresu, w ktorych imigracja
do Standéw Zjednoczonych byta najnizsza.

Poprawna odpowiedz:
186111862 .

B.

Podanie politycznej przyczyny zmniejszajace]

Wiadomosci i rozumienie o . 0-1
si¢ imigracji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie wydarzenia politycznego, ktore byto przyczyng spadku
naptywu ludnosci do Stanéw Zjednoczonych.

Poprawna odpowiedz:

wojna secesyjna lub poczatek wojny domowej w Stanach Zjednoczonych, lub wojna migdzy
stanami Potnocy 1 Potudnia
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Zadanie 14.
A.

Odczytanie informacji, uogdlnienie ich
Korzystanie z informacji 1 umieszczenie opisanego w teks$cie wydarzenia 0-1
W czasie 1 w przestrzeni.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za dwa elementy: poprawne podanie nazwy bitwy i jej datg
roczna.

Poprawna odpowiedz:

Nazwa: zdajacy moze uzy¢ nastgpujacych sformulowan: bitwa warszawska lub bitwa pod
Radzyminem, lub bitwa o Warszawg, lub bitwa pod Warszawa, lub cud nad Wislq
Data roczna: 1920 r.

B.

Wyjasnienie oceny znaczenia ideologicznego
Tworzenie informacji dwoch bitew wymienionych w tekscie dokonanej 0-1
przez Aleksandre Pitsudska.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie, w ktérym zwroci uwage na fakt, ze obie bitwy
uchronily cywilizacj¢ europejska przed zaglada (katastrofy).

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Zwyciestwo Polakow w bitwie warszawskiej uchronito Europe przed rewolucja
bolszewicka, a pokonanie Turkow pod Wiedniem ocalito chrzescijanstwo europejskie.

e (ywilizacja chrzescijanskiej Europy ocalata dzigki pokonaniu Turkow — muzutmandéw
pod Wiedniem w1683 r. i bolszewikow pod Warszawa w 1920 r.

Zadanie 15.
A.

Odczytanie informacji, uogdlnienie ich
Korzystanie z informacji 1 umieszczenie opisanego w wierszu wydarzenia 0-1
W czasie 1 w przestrzeni.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za dwa elementy: poprawne podanie nazwy panstwa, w ktorym
rozegraty si¢ opisane wydarzenia, 1 datg¢ roczng tych wydarzen.

Poprawna odpowiedz:
Wegry i 1956 rok

B.
Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu
Wiadomosci 1 rozumienie historii XIX wieku i1 dzialalnosci wybitnych 0-1
Polakow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie i wypisanie dwoch wydarzen, w ktdrych
uczestniczyt J6zef Bem.

Poprawna odpowiedz:

powstanie listopadowe 1 Wiosna Ludow
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Zadanie 16.

Wyszukanie informacji i wskazanie réznic

w technice uprawy roli w Grecji i Egipcie. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt jesli, poréwnujac kolejne etapy prac polowych opisanych przez
Herodota 1 Hezjoda, zwroci uwage na dwa rézne sposoby uprawy stosowane w Egipcie
1w Grecji.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

W Egipcie nie bylo potrzebne spulchnianie ziemi przed zasiewem, a w Grecji bylo
to konieczne. W Egipcie nie wykorzystywano narzedzi do przykrywania ziarna ziemia
(wystarczyto wpusci¢ na pole zwierzgta), a w Grecji nalezalo uzy¢ grabi do wykonania tej
czynnosci.

Zadanie 17.

Poréwnanie informacji zrédtowych i wskazanie
Korzystanie z informacji przyczyny roéznic w technice uprawy roli 0-1
w starozytnej Grecji 1 w Egipcie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli dostrzeze zwiazki migdzy warunkami naturalnymi
i rozwojem cywilizacji; zdajacy powinien stwierdzié, ze najwazniejsza przyczyna roéznic byly
odmienne warunki geograficzne (naturalne) tych terenow.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Roznice wynikaja z odmiennych warunkéw — w Egipcie teren mial charakter nizinny,
a w Grecji gérzysty.

e W Egipcie ziemia byla spulchniona w wyniku wylewéw Nilu, a w Grecji gleba byta
wysuszona 1 kamienista.

e W Grecji nie byto wielkiej rzeki, ktora swoimi wylewami nawadniataby i spulchniata
glebe, jak to czynit Nil w Egipcie.

Zadanie 18.

Wyjasnienie przyczyny zjawiska na podstawie

. .. . 0-1
informacji zawartych w tekscie.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawna odpowiedz, ktéra zawiera dwa elementy:
wyjasnienie przyczyny demontazu statku i wyjasnienie sposobu zmniejszania strat przez
zeglarzy.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Przyczyna demontazu statku byla niemoznos$¢ zeglugi w gore rzeki. Zmniejszano straty
sprzedajac drewno i trzcing, z ktorych statek byt wykonany.

e Przyczynag demontazu statku byla niemoznos$¢ zeglugi pod prad. Zmniejszano straty
sprzedajac trzcing 1 szpongi, z ktérych statek byt wykonany.
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Zadanie 19.
Wyszukanie informacji — podanie nazwy
Korzystanie z informacji przywileju i wyjasnienie konsekwencji jego 0-1
nadania.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawna odpowiedz, ktora zawiera dwa elementy: nazwe aktu
prawnego i wyjasnienie.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:

Nazwa: Prawo sktadu
Wyjasnienie: Przywilej dawal pierwszenstwo miejscowym rzemies§lnikom i mieszkancom
Krakowa w zaopatrzeniu si¢ w przywozone surowce i wyroby.

Zadanie 20.

Sformutowanie oceny wptywu decyzji cechu

na produkcj¢ sukiennicza i uzasadnienie oceny. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne sformutowanie dwdch elementéw odpowiedzi: oceng
1jej uzasadnienie.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Ocena: Decyzje cechu wptywaly negatywnie i hamujaco na produkcje sukiennicza
Uzasadnienie: Decyzje te ograniczaty produkcje i likwidowatly konkurencje.

Zadanie 21.

Zestawienie informacji z tekstu 1 sformutowanie

wniosku dotyczacego réznych nastepstw inflacji. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne sformutowanie wniosku, w ktérym zauwazy
réznorodny wplyw zjawiska ekonomicznego na sytuacj¢ obywateli, poniewaz inflacja
jednych rujnowata, a innym przysparzata korzysci materialnych.

Przvkilady poprawnej odpowiedzi:

e Osadnik zyskat, gdyz zwrocit bankowi dlug w gotdwce pozbawionej wartosci. Wioscianin
stracil, gdyz suma, ktora uzyskal za sprzedaz inwentarza nie miala juz wczesniejszej
wartosci.

e Inflacja miala rézny wpltyw na sytuacje materialng obywateli — jedni bankrutowali, a inni
bogacili sig.

Zadanie 22.

Analiza mapy oraz umieszczonych na niej
Tworzenie informacji danych statystycznych 1 ocena prawdziwosci 0-1
sformutowanych wnioskow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie zdania falszywego.

Poprawna odpowiedz:

Zdanie oznaczone 2 jest fatszywe.
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Zadanie 23.

Korzystanie z informacji | Interpretacja tresci rysunku. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli zauwazy, ze podstawg przemian gospodarczych byty
wskazania zawarte w Dzielach przywddcy radzieckiego komunizmu — Jézefa Stalina.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Fundamentem industrializacji 1unowocze$nienia rolnictwa s3a wytyczne zawarte
w Dzielach Stalina.

e Mysli 1 wskazéwki Stalina byly podstawa industrializacji, mechanizacji rolnictwa,
rozwoju gospodarki morskiej 1 przemyshu wydobywczego.

Zadanie 24.

Wyjasnienie wpltywu decyz;ji 11 Zjazdu PZPR

na gospodarke. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poprawnie zanalizowal wykres oraz podat autora decyzji.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

W latach 1950-1956 udziat akumulacji w dochodzie narodowym najpierw rdst (do 1953
roku), a pozniej malal. Decyzje w tej sprawie podejmowaty wiadze PZPR.

Zadanie 25.

Ocena efektow Planu 6-letniego i podanie czynnikow,

ktére miaty wplyw na jego wyniki. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli w odpowiedzi uwzglednit dwa elementy: sformutowat oceng
i podal dwa czynniki majace wptyw na brak oczekiwanych rezultatow zmian, o ktorych
zdecydowano na II Zjezdzie PZPR.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Ocena: Decyzje podjete w 1954 1. nie przyniosty oczekiwanych rezultatéw.
Czynniki:  scentralizowany sposob zarzadzania gospodarka 1 nieefektywnos¢
gospodarowania

e Ocena: Wyniki realizacji Planu 6-letniego wskazuja, ze nie osiagni¢to zakladanego
wzrostu wskaznikow rozwoju gospodarczego.
Czynniki: biurokracja 1 podporzadkowanie gospodarki celom politycznym, a nie
potrzebom rynkowym

e Ocena: Tempo wzrostu wskaznikéw bylo nizsze niz zaktadano.
Czynniki: brak postgpu w technologii i staba organizacja pracy
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Zadanie 26.

I. Wiadomosci i rozumienie | Pisanie wiasnego tekstu na podany temat.

II. Korzystanie z informacji 0-20

II1. Tworzenie informacji

Ocenianie zadania rozszerzonej odpowiedzi z historii polega na przyporzadkowaniu
wypracowania do jednego z czterech poziomow:

v' Poziom I: zdajacy przedstawil niektore fakty i pojecia zwiazane z postawionym
problemem/tematem; umiescil wydarzenia w czasie 1 w przestrzeni (na tym poziomie
oczekuje sie od zdajqcego podania podstawowych faktow swiadczqcych o zrozumieniu
tematu oraz wskazania zwiqzkow pomiedzy nimi).

v" Poziom II: zdajacy wykorzystat posiadang wiedze do opisania problemu/tematu; wykazat
si¢ prostymi operacjami myslenia historycznego (na tym poziomie oczekuje sie
od zdajqcego nie tylko poszerzenia faktografii, ale rowniez wykazania sie umiejetnosciq
porzqdkowania informacji i wskazywania zwiqzkow przyczynowo-skutkowych miedzy
nimi).

v Poziom III: zdajacy zaprezentowal problem/temat w syntetycznej formie i wykazat sig
pogltegbionym rozumowaniem historycznym (na tym poziomie oczekuje sie od zdajqcego
przedstawienia zloZonosci zjawisk i procesow historycznych, analizy z uwzglednieniem
takich operacji myslenia historycznego, jak np. selekcja i hierarchizacja faktow,
synchronizacja (i diachronizacja), czy umieszczanie w szerokim kontekscie).

v Poziom IV: zdajacy wszechstronnie przedstawil problem/temat, wykazal si¢ znajomoscig
historiografii oraz podjat probe oceny (na tym poziomie oczekuje sie od zdajacego
poglebionej analizy, prezentacji wlasnych refleksji i wnioskow, a takze odwolania
do roznych zrodet informacyji).

Istotne znaczenie ma poprawnos¢ wszystkich informacji podanych przez zdajacego
w wypracowaniu. Bledy merytoryczne 1 zamieszczanie w pracy informacji niezwigzanych
z tematem wplywaja na obnizenie punktacji. Wypracowanie, ktdre nie spetnia wymogow
Poziomu 1, jest oceniane na 0 punktow. Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie
egzaminator uwzglednia rowniez poprawnos¢ jezykowa i stylistyczng oraz estetyke pracy.

Zdajacy otrzymuje maksymalnie 20 punktow, jezeli napisat logiczna 1 spojna wypowiedz,
poprawng pod wzglgdem merytorycznym i jezykowym.
Maturzysta powinien wykaza¢ si¢ znajomoscig faktow historycznych oraz nastgpujacymi
umiej¢tnosciami przedmiotowymi:
pisanie tekstu na temat
wlasciwy dobdr informacji
dokonanie selekcji informacji
logiczne myslenie
syntetyzowanie 1 wyciaganie wnioskow oraz ich formutowanie
wyrazanie wlasnego stanowiska
powotywanie si¢ na opinie historykdéw i przytaczanie tych opinii
wlasciwe dobieranie 1 warto§ciowanie argumentéw uzasadniajacych stanowisko
wlasne 1/lub cudze.

NN N N N NN
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Maturzysta powinien wykaza¢ si¢ rédwniez kompetencjami je¢zykowymi, a wigc
umiejetnoscia komunikatywnego przekazywania mysli 1 postugiwania si¢ poprawnym
jezykiem. Wypowiedz pisemna powinna by¢ zatem:

v spdjna, logicznie uporzadkowana
v' poprawna pod wzgledem kompozycyjnym
v poprawna pod wzgledem jezykowym i stylistycznym.

Temat I
Scharakteryzuj przemiany w gospodarce Europy w XVI-XVII w.

I poziom (1-5 punktow)

Zdajacy poprawnie umiescit temat w czasie 1 w przestrzeni. Podat jedynie kilka informacji
$wiadczacych o tym, Zze zrozumial temat, np. naptyw ztota z Ameryki do Europy, rozwoj
gospodarki folwarczno-panszczyznianej. Podat kilka, niekoniecznie uporzadkowanych
przyktadow przyczyn i nastgpstw omawianego procesu, np. nastgpstwa zmiany przebiegu
szlakow komunikacyjnych i handlowych.

II poziom (610 punktow)

Zdajacy poszerzyl ujecie tematu w warstwie faktograficznej; przedstawil informacje,
np. o rozwoju bankdéw, spotek akcyjnych, gieldy, kompanii handlowych. Wykazat si¢
rozumieniem terminologii historycznej, potrzebnej do odpowiedniej prezentacji tematu,
np. manufaktura, nozyce cen, dualizm w rozwoju gospodarczym Europy, merkantylizm.
Wykazat si¢ rozumowaniem historycznym — podat niektdre przyczyny i skutki omawianego
procesu, np. wptyw przemian gospodarczych na rozw¢j miast.

III poziom (11-15 punkdw)

Zdajacy dokonat trafnej selekcji faktow. Temat przedstawil w ujeciu dynamicznym. Odnidst
si¢ do kontekstu migdzynarodowego (rywalizacja o kolonie). Ukazal, jaki wpltyw
na gospodarke miaty wydarzenia polityczne (wojny w XVII wieku, np. wojna 30-letnia, potop
szwedzki), a takze mentalno$¢ spoteczenstwa uksztattowana m. in. przez religie. Wykazat sie
znajomoscig dokonan takich postaci, jak np. Jean Baptiste Colbert.

IV poziom (1620 punktow)

Zdajacy w pelni scharakteryzowal problem, egzemplifikujac swoj wywod starannie dobrana
faktografia. Wskazat, jaki wplyw na dalszy rozwoj gospodarczy Europy mialy przemiany,
ktére dokonaty si¢ w tym okresie. Ocenil problem i odwotat si¢ do historiografii, np. prac
Antoniego Maczaka, Jerzego Topolskiego.

Temat II
Scharakteryzuj sytuacje¢ gospodarcza na ziemiach polskich w latach 1815-1914.

I poziom (1-5 punktéw)

Zdajacy poprawnie umiescil temat w czasie 1 w przestrzeni. Podal jedynie kilka informacji
swiadczacych o tym, ze zrozumial temat, np. reforma agrarna, powstanie Okregu Lodzkiego.
Podat kilka, niekoniecznie uporzadkowanych przyktadow przyczyn i nastgpstw omawianego
procesu, np. nastepstwa uwlaszczenia chtopow 1 rewolucji przemystowe;.
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Klucz punktowania odpowiedzi

II poziom (610 punktow)

Zdajacy poszerzyt ujecie tematu w warstwie faktograficznej; w porzadku chronologicznym
lub problemowo przedstawil informacje, np. rozwoj przemystu w Krélestwie Polskim.
Wykazat si¢ znajomoscia poje¢ 1 terminéw potrzebnych do odpowiedniej prezentacji tematu,
np. emigracja zarobkowa, urbanizacja, serwituty, Kolej Warszawsko-Wiedenska, Zaglgbie
Dabrowskie, Staropolski Okrgg Przemystowy.

I poziom (11-15 punktéw)

Zdajacy wykazat si¢ trafna selekcja faktow. Zaprezentowal temat w ujeciu dynamicznym.
Wyjasnil przyczyny nieréwnomiernego rozwoju ziem polskich. Wytlumaczyl nastgpstwa
funkcjonowania ich w organizmach gospodarczych panstw zaborczych. Wykazal si¢
znajomoscig dokonan takich postaci, jak np. Stanistaw Staszic, Ksawery Drucki-Lubecki,
Hipolit Cegielski.

IV poziom (1620 punktow)

Zdajacy w pelni scharakteryzowal przemiany gospodarcze, ktére dokonaly si¢ na ziemiach
polskich w omawianym okresie, egzemplifikujac swoj wywod starannie dobrang faktografia.
Dostrzegt podobienstwa 1rdznice w rozwoju gospodarki w trzech zaborach oraz wpltyw
przemian gospodarczych na ziemiach polskich w XIX wieku na funkcjonowanie gospodarki
niepodlegtej Polski. Sformutowat wnioski, odniost si¢ do ocen historiografii, np. prac Stefana
Kieniewicza, Witolda Kuli i dokonat wtasnej oceny.
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